

**ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО**

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

**ОТЧЕТ НА ГОДИШЕН РАБОТЕН ПЛАН**

за 2020 г.

*на отдел „Озеленяване“ в ОП „Благоустройство“,*

*Община Габрово*



**Озеленяване**

# ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

## **ВЪВЕДЕНИЕ**

Настоящият отчет на отдел „Озеленяване“ е разработен въз основа на Годишния работен план за 2020 г. на отдела и във връзка с изпълнението на *Стратегия за развитие на зелената инфраструктура на град Габрово 2017 – 2023*, приета с Решение № 72 от 27.04.2017 г. на Общински съвет – Габрово. В т. 2 от същото Решение, Общински съвет задължава кмета на Община Габрово всяка година да отчита изпълнението по приложение на Стратегията за предходната бюджетна година. Отчетът съдържа информация за дейността на отдела през 2020 г., както и предприети конкретни мерки за подобряване състоянието на зелената инфраструктура на града, реализирани проекти, обекти и инициативи.

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Третй март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

### ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ С РАЗВИТИЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ЗЕЛЕНАТА СИСТЕМА

#### ➤ *Реализирани обекти/ проекти/ инициативи*

Основна цел на отдел „Озеленяване“, формулирана още при създаване на общинско звено „Озеленяване“, е развитието и поддържането на зелената система на територията на община Габрово. В тази връзка, през изминалите години от създаването на звеното, впоследствие преминало към ОП „Благоустройство“, отделът се стреми освен текущо поддържане на зелените площи, ежегодно и според осигурените финансови средства, както и физическа възможност, да възстановява, обновява и създава нови паркоустройствени обекти. Поради факта, че част от дейностите на отдела преминаха под ръководството на други подразделения на предприятието (напр. поддържане на поливни системи, изработка и поддържане на паркова мебел и т.н.); за изпълнение на нови и реконструкция на съществуващи паркоустройствени обекти, „Озеленяване“ работи в сътрудничество с останалите отдели на предприятието.

През отчетната година, освен текущо поддържане на зелената система, отделът се съсредоточи в изпълнението на няколко значими за града обекти. За тази цел беше извършено предварително проучване, проектиране и съгласуване на дейностите с ръководството на Община Габрово и необходимите дружества. Дейностите стартираха с дребни довършителни работи на обекти, започнати през 2019 г.:

#### *Зелена площ на изхода за гр. София*

Обектът беше цялостно обновен през 2019 г. от отдел „Озеленяване“. В началото на 2020 г. беше засаден жив плет по протежение на ивицата с парково осветление. Плетът е на две нива, съставен от два вида декоративни храсти с различна височина.

Двукратно през 2020 г. са подменени и сезонните цветя на територията на обекта.

#### *Градината на Шиваров мост*

Цялостната реконструкция на градината приключи през 2019 г. През пролетта на 2020 г. беше добавен основният акцент – изработена по проект дълговидно извита пейка от четири отделни части, състоящи се от прахово боядисана метална конструкция и дървени детайли от естествен материал. Пейката е разположена в централната зона на градината, около паметника на Капитан дядо Никола.

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

### *Междублоково пространство на бул. „Могилъов“ № 75*

В продължение на дейностите по възстановяване на зелените площи в кв. Младост, започнати през 2019 г., през отчетната година беше обновено междублоково пространство на бул. „Могилъов“ № 75 с площ от около 1 дка. След основно подновяване на алейната мрежа, възстановяване на стълбища и подмяна на парковата мебел, извършени от отдел „Строителство и поддържане“ на ОП „Благоустройство“, „Озеленяване“ се включи във възстановяването на зелените площи. Извършени дейности през годината:

- Премахване на самонастанила се растителност, премахване на пънове и коренища, оформяне на съществуващите декоративни храсти, санитарни резитби на дърветата, попадащи на територията на обекта;
- Основна обработка на терените, включваща насипване с почва, грубо и фино подравняване на терена;
- Засаждане на декоративна растителност.

### *Зелена площ около новоизградената църква „Св. Св. Онуфрий, Дамаскин и всех мучеников Габровских“*

След приключване на строително-ремонтните дейности по изграждането на храма и благоустройването на околните пространства чрез оформяне на места за паркиране и алейна мрежа, отдел „Озеленяване“ извърши рекултивация на терените, включваща:

- Премахване на самонастанилата се растителност, разположена зад църквата;
- Частично санитарно прочистване на оставащата в района растителност (резитби на сухи, счупени, опасни клони и дървета, оформящи резитби);
- Механизирано подравняване на зелените площи в непосредствена близост до църквата, почистване от строителни, растителни и други отпадъци;
- Насипване с почва и компост, торене, фрезифане и фино подравняване на терена;
- Затревяване, зацветяване на оформените цветници пред главния вход на храма;
- Ежедневно поливане и валиране до поникване на тревните семена.

### *Квартал Трендафил I:*

Във връзка с приключилата рехабилитация и обновяване на уличната мрежа и междублокови пространства в квартала, през 2020 г. отдел „Озеленяване“ започна реконструкция на зелените площи. Дейностите по облагородяване на терените, предприети до момента, включват:

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

- Почистване на зелените площи от самонастанила се растителност, санитарно прочистване на растителността, включващо премахване на сухи, счупени, опасни дървета и клони, подмладяване на масиви от декоративни храсти;
- Заравняване на терени с едрогабаритна механизация, почистване от строителни, растителни и други отпадъци;
- Насипване с почва на територия от около 7 (седем) дка успоредно на ул. „Светло бъдеще“, грубо и фино подравняване на терените;
- Засаждане на декоративна растителност от устойчиви на градски условия видове (дървета и храсти) по протежение на посочената улица;
- Дробене на растителни отпадъци с наличната в отдела дробилка за производството на мулч, използван за мулчиране на новозасадената растителност на посочения обект и други терени в града.

Дейностите в квартала, свързани с възстановяване на зелената система, продължават.

### ***Градската градина до църквата „Успение Богородично“***

В края на годината отдел „Озеленяване“ започна предвидената реконструкция на зелените площи в централната градска градина до църквата „Успение Богородично“, разположена в пешеходната зона на града. До края на 2020 г. е изпълнено следното:

- Частична реконструкция на растителността, включваща премахване на сухи дървета, самонастанила се и прерасла растителност;
- Максимално запазване на съществуващите ценни и декоративни видове, тяхното оформяне и провеждане на санитарни резитби;
- Цялостна подмяна на масива с рози чрез засаждане на рози и многогодишна цветна и почвопокривна растителност;
- Премахване на строителни, растителни и други отпадъци;
- Изграждане на автоматизирана поливна система във всички зелени площи – извършена от външен изпълнител;
- Частично насипване с почва и компост, подравняване на част от терените и подготовка за засаждане на декоративна растителност.

Дейностите продължават.

### ***Кампания „Зелено Габрово“***

Ежегодната кампания „Зелено Габрово“, организирана от екипа на отдел „Озеленяване“, се проведе в края на 2020 г. Като участници се включиха доброволци от различни квартали на града, села на община Габрово, училища и читалища. В рамките на инициативата ОП „Благоустройство“ раздаде над 6500 бр. посадъчен материал и

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

декоративни растения (4000 бр. луковици на лалета, около 2000 броя сезонни, многогодишни цветя и декоративни храсти, произведени в оранжерията на предприятието, друга растителност, закупена чрез обществена поръчка). Целта на кампанията е да събуди наблюдателността, отношението и любовта към природата и нейното опазване, да инициира развитието, обогатяването и съхранението на градското биоразнообразие, да обнови и подобри мястото за отдих пред жилището ни или площадката, на която играят децата ни.

Друга кампания, реализирана от отдел „Озеленяване“, е даряването на миналогодишните луковици на лалета на кметства, учебни и социални заведения, клубове.

През отчетната година за облагородяване на изброените пространства, както и за текущо засаждане на територията на града, включително и проведената кампания „Зелено Габрово“, са използвани над 7 500 броя декоративни дървета, храсти, треви и почвопокривна растителност, засадени са над 130 000 броя сезонни и многогодишни цветя, като част от растителността е собствено производство. През есента цветните фигури в града бяха допълнени с над 46 000 броя луковици на лалета и нарциси, които за поредна година бяха дарени на Община Габрово.

### ➤ *Текущо поддържане на зелени площи*

През 2020 г. дейностите по текущо поддържане на зелената система продължават по установения ред в обособените райони. Действията на петте работни групи в града и една – обслужваща общинска пътна мрежа, са свързани с ежедневно поддържане на зелените площи и вегетативните им елементи, почистване на терени от самонастанила се растителност, премахване на опасни и сухи дървета, надвиснали клони над пътните платна и други. Към работните групи през летния сезон се включват два трактора, ежедневно подпомагащи дейността в различните райони на града и общината.

Относно групата, поддържаща цветните фигури и кашпи на територията на града, действията им се състоят в непрестанно обгрижване на засадените сезонни и многогодишни цветя, фигури с рози и многогодишна растителност. Задълженията им включват и двукратна подмяна на сезонните цветя през годината. През зимните месеци групата се включва активно в зимното поддържане на растителността.

През 2020 г. площта на поддържаните тревни площи и цветни фигури е увеличена спрямо предходната година с включването на новоизграденото кръгово кръстовище на

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

Великотърновско шосе с обща площ около 1 дка. В периода на есенното засаждане беше оформена и засадена нова цветна фигура пред църквата „Св. Св. Онуфрий, Дамаскин и всех мучеников Габровских“, както и три цветни фигури пред паметника на Цанко Дюстабанов. С това сезонните цветя се увеличават с около 6000 броя на сезон.

По отношение на работата на с граждани, учреждения и институции, почти ежедневно се обработват сигнали, получени в деловодството на Община Габрово, на дежурния телефон на Общината, на телефоните на ОП „Благоустройство“ и дирекция „Инфраструктура и екология“, както и по електронна поща. Взето е отношение по близо 100 писмени и множество други сигнали за премахване на опасни дървета, кастрене на надвиснали клони, премахване на самонастанила се растителност и други.

Във връзка с обявеното извънредно положение на територията на страната относно пандемията от COVID-19, отдел „Озеленяване“ се включи в предприетите от Община Габрово спешни действия по дезинфекциране на обществени сгради и площи, тротоари, алейна мрежа и др.

### ➤ *Цветопроизводство*

Основната функция на оранжерииите, разположени на територията на ОП „Благоустройство“, е производството и размножаването на цветна растителност. За 2020 г. отдел „Озеленяване“ е произвел от семена и чрез вкореняване на стъблени резници над 72 000 броя цветен разсад от сезонни и многогодишни цъфтящи и листнодекоративни цветя. По-голямата част от използваните за размножаване семена, са събрани от цветните фигури в града в края на 2019 г., а останалите са закупени чрез обществена поръчка. Стъблените резници, използвани за размножаване на растенията, са взети от прибрани от цветните фигури растения на съхранение в оранжерииите за зимните месеци. Освен от семена, в оранжерииите се произвеждат растения и чрез разделяне на коренищата, разделяне на грудки и луковици. Базата се използва и за съхранение на многогодишна цветна растителност, която в условията на тукашния климат не може да презимува на открито. Част от нея се съхранява във вида, в който е (*Pelargonium peltatum* – сакъзче, *Pelargonium zonale* – мушкато, *Dichondra argentea* и др.), а другата – под формата на грудки (напр. *Zantedeschia aethiopica* – кала, *Begonia boliviensis*, *Canna indica* – кана). През летните месеци след изваждане на пролетните цветя, се съхраняват и луковици на палета, нарциси и зюмбюли, които през есента отново се връщат в цветните фигури.

Основните видове, произведени от отдела през 2020 г. са:

## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

- Сезонни лятноцъфтящи и листнодекоративни цветя: *Tagetes patula* (турта), *Salvia splendens* (пламъче), *Celosia argentea* (петльов гребен), *Iresine lindenii*, *Alternanthera amoena*, *Canna indica* (канна), *Zantedeschia aethiopica* (кала) и други;
- Сезонни есенно-пролетно цъфтящи: *Viola x wittrockiana* и *Viola cornuta* (теменужка), *Cheiranthus cheiri* (шибой);
- Многогодишни цветя: *Gaillardia hybrida* (гайлардия), *Echinacea purpurea* (ехинацея);
- Декоративни храсти и рози.

Произведената растителност се използва за зацветяване на цветните фигури и кашпи в града, поддържани от отдела. Част от цветята са раздадени и в проведената кампания „Зелено Габрово“, на кметствата и кметските наместничества в общината, както и под формата на награди в проведени различни мероприятия и инициативи на Община Габрово.

Във връзка с увеличеното цветопроизводство, бяха предприети мерки за подобряване и завишаване капацитета на производствената база с ресурс от бюджета на отдела, които се състоят в следното:

- Основно почистване на запустели терени (открити площи) в района на оранжериите, които впоследствие се ползват за съхранение и доотглеждане на многогодишна растителност;
- Разчистване и обособяване на складови помещения;
- Възстановяване на бетонна настилка в и извън оранжериите;
- Изграждане на нови шахти и полагане на ВиК тръби;
- Частична подмяна на покривна конструкция;
- Закупуване на два броя климатици за съблекалните.

С цел намаляване потреблението на енергия за отопление през зимния сезон, в две от оранжериите, ползвани за съхранение и размножаване на топлолюбиви видове, е изградена временна вътрешна конструкция от найлон.

### ➤ *Автоматизирани поливни системи*

В изпълнение на предвидените необходими действия в *Стратегия за развитие на зелената инфраструктура на град Габрово 2017 – 2023* относно изграждане на автоматизирани поливни системи, които се очаква да доведат до подобро качество на поддържаните площи и оптимизиране на разходите, а дългосрочно – до подобрена



## ОП „БЛАГОУСТРОЯВАНЕ“ – ГАБРОВО

5300 Габрово, бул. „Трети март“ №53, тел.: 066/ 800 171, факс: 066/ 801 436

екологична среда, през 2020 г. е изградена поливна система в централната градска градина до църквата „Успение Богородично“. Дейностите са реализирани от външен изпълнител, а средствата за изграждането са от бюджета на Община Габрово.

### ➤ *Стратегия за развитие на зелената инфраструктура на град Габрово 2017 – 2023*

Изпълнението на необходимите и препоръчителни действия в етапния план на *Стратегия за развитие на зелената инфраструктура на град Габрово 2017 – 2023* е важна част от дейностите, свързани с поддържане и подобряване състоянието на градската среда, насочени към постигане на устойчиво развитие на зелената инфраструктура в синхрон и синергия с останалите елементи на урбанизираната територия. Изпълнението на Стратегията е непрекъсваем процес и касае не само отдел „Озеленяване“, но и други структури на Община Габрово.

*В Приложение 1* е отчетен напредъкът по изпълнението на Стратегията през 2020 г.

НЕОБХОДИМИ ДЕЙСТВИЯ  
ЗА ПЕРИОДА 2017-2020

ПРЕДПРИЕТИ ДЕЙСТВИЯ  
ПРЕЗ 2020 ГОДИНА

ОЧАКВАН ЕФЕКТ

<p>Картотекиране на дълготрайната декоративна дървесна растителност в зелените площи за ШОП и МБП</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурена база данни, необходима за ефективно развитие на зелената система;</li> <li>- осигурени условия за планиране на бъдещи действия в ШОП и МБП;</li> <li>- осигурена подходяща информация за планиране и реализиране на преки дейности по поддръжка на растителността;</li> <li>- осигурена информация за здравословното състояние на растителността;</li> <li>- съществен подбор на най-подходящите за условията на града видове;</li> <li>- предприети конкретни мерки за подобряване състоянието, премахване и евенгуална подмяна на дълготрайната декоративна дървесна растителност;</li> </ul>
<p>Извършване на фитосанитарна оценка на дълготрайната декоративна дървесна растителност в зелените площи за ШОП и МБП</p>	<p>Проведено обследване чрез неизвизивен метод на липата на централния пазар чрез импулсен томограф и резистограф; предприети действия за подобряване на състоянието и.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро състояние на градекага среда;</li> <li>- подобрена екологична среда;</li> <li>- предотвратена опасност от инциденти;</li> <li>- подобро фитосанитарно състояние на растителността;</li> <li>- подобрена екологична среда;</li> </ul>
<p>Провеждане на санитарни сечи на дървесна растителност в зелените площи за ШОП и МБП</p>	<p>Текущо поддръжане на зелената система</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро състояние на градекага среда;</li> <li>- подобрена екологична среда;</li> <li>- предотвратена опасност от инциденти;</li> </ul>
<p>Провеждане на санитарни резитби, оформяне на короните на дърветата и други мероприятия, свързани с подобряване състоянието на дървесната растителност</p>	<p>Текущо поддръжане на зелената система</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурена база данни, необходима за опазване на зелената система;</li> <li>- осигурени условия за ефективно управление на дейностите по поддръжка и развитие на зелените площи;</li> </ul>
<p>Създаване на актуален регистър на зелените площи</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- оптимизирани дейности, свързани със зелената система;</li> <li>- подобрена екологична среда</li> </ul>
<p>Прекалоризация на зелените площи, съобразно необходимите действия за поддръжане и тяхната честота</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро поддръжане на зелената система;</li> <li>- оптимизирани разходи за ресурси за поддръжане на зелената система;</li> <li>- подобрена екологична среда</li> </ul>
<p>Изграждане на автоматизирани поливни системи и сондажи в зелените площи за ШОП</p>	<p>Изградена поливна система в Градина до църквата "Устение Богородично" във връзка с цялостната реконструкция на обекта.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурени благоприятни условия за развитие на растителността;</li> <li>- подобро фитосанитарно състояние на растителността;</li> <li>- подобрена екологична среда;</li> <li>- предотвратена опасност от инциденти;</li> </ul>
<p>Поетапна реконструкция на уличното озеленяване</p>	<p>Реконструкция на съществуващата растителност и цялостно засаждане на улично озеленяване по ул. "Светло бъдеще", кв. Тренлафил I</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурени благоприятни условия за развитие на растителността;</li> <li>- подобро фитосанитарно състояние на растителността;</li> <li>- подобрена екологична среда;</li> <li>- предотвратена опасност от инциденти;</li> </ul>
	<p>Изградена нова детска площадка в кв. Борово, ул. "Чайка"</p> <p>Изградена нова детска площадка на ул. "Светло бъдеще" 22</p>	

<p>Изграждане/реконструкция на площи за масов спорт и летски площадки</p>	<p>реконструирана детска площадка на ул. "Светло бъдеще" /бособяване на зона за фитнес на ул. "Светло бъдеще" /Поставено комбинирано детско съоръжение върху ударопогълщаща настилка от дървесен чипс в зона за отдих и игра на ул. "Петър Михов" 53-55 в рамките на националната кампания "Чиста околна среда", финансирана от МОСВ и ПУДОС</p>	<p>подобробрен възможности за рекреация/обуване в градската среда на лица от всички възрасти; подобробрен екологична среда;</p>
<p>Актуализация на Наредбата за изграждане, поддръжане и опазване на зелената система на територията на община Габрово</p>	<p>Актуализиране на създадения слой в географската информационна система на Община Габрово на поддръжана общинска пътна мрежа: <a href="https://gishub.gabrovo.bg:3344/webappbuilder/apps/44/">https://gishub.gabrovo.bg:3344/webappbuilder/apps/44/</a></p>	<p>- осигурено нормативно регулиране на дейностите по управление, развитие, поддръжане и опазване на зелената система; - създадени условия за ефективни дейности по управление, поддръжане и опазване на зелената система</p>
<p>Актуализиране на информацията в географската информационна система</p>	<p>Актуализиране на създадения слой в географската информационна система на Община Габрово на поддръжана общинска пътна мрежа: <a href="https://gishub.gabrovo.bg:3344/webappbuilder/apps/44/">https://gishub.gabrovo.bg:3344/webappbuilder/apps/44/</a></p>	<p>- осигурена актуална информация за професионалисти и граждани; - осигурен достъп до дигитални гео-базирани данни за определени зони от зелената система</p>
<p><b>ПРЕНОРЪЧЕНИ ДЕЙСТВИЯ ЗА ПЕРИОДА 2017-2020</b></p>		
<p>Проучване на териториалните възможности за изграждане на нови зелени площи или обединяване на площи с ОП и преоръчането им в такава за ШОП</p>	<p>Обсъждане на възможността за изграждане на нова паркова площ до пърката "Св. Св. Онуфрий, Дамаскин и всех мучеников габровских"</p>	<p>- осигурени условия за ефективно развитие на зелената система; - осигурени условия за адекватно планиране и извършване на дейности в зелените площи; - увеличен рекреационен потенциал; - подобробрен екологична среда;</p>
<p>Изработване на инвестиционни проекти на структуроопределящи зелената система площи за ШОП, ОП, СП</p>	<p>Допълнени новозградени площи, увеличавачи капацитета на поддръжане - кръгово кръстовище Великотърновско шосе, цветни фигури</p>	<p>- постигната готовност за кандидатстване за външно финансиране; - осигурени условия за реализиране на конкретни дейности в зелените площи;</p>
<p>Изготвяне на ежегодни анализи и финансови разчети за състоянието на зелените площи, включващи баланс на зелените площи – придобити нови, реконструирани, отпаднали и актуализация на бюджета за поддръжане на зелената система</p>	<p>Разчитане на открити площи на територията на оранжерияте, които могат да се използват и като депо</p>	<p>- осигурена необходима база (вкл. финансови и аналитични данни) за планиране на бъдещи действия относно зелената система; - осигурени условия за адекватно планиране и устойчиво развитие на зелените площи;</p>
<p>Обогатяване и модернизация на материално-техническата база на ОЗ „Озеленяване“</p>	<p>Почистване на открити пространства на територията на оранжерияте и използването им за доотглеждане и съхранение на многогодишни видове; обособяване на складови пространства; частична подмяна на покривна конструкция, възстановяване на бетонна настилка в и извън оранжерияте, изграждане на нови настилки и др.</p>	<p>- осигурени условия за качествена работа по поддръжка на зелената система; - оптимизирани дейности, свързани със зелената система; - осигуряване на суровинна безопасност на зелената система; - осигурени необходимите условия за дейности по поддръжане и развитие на зелената система;</p>
<p>Създаване на депо за обработка и съхранение на почва</p>	<p>Почистване на база за съхранение и отглеждане на посадъчен материал</p>	<p>- осигуряване на суровинна безопасност на зелената система; - осигурени необходимите условия за дейности по поддръжане и развитие на зелената система;</p>

<p>Преосмисляне управлението на общинските структури и централизиране на дейностите по поддръжка и развитие на градската среда</p>	<p>Повишаване на квалификация на персонала, свързан с поддръжане на зелената система</p>	<p><b>НЕОБХОДИМИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПЕРИОДА 2021-2023</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- постигнато оптимизиране на дейностите и снижаване на разходите за поддръжка за градска среда;</li> <li>- постигната синергия и допълняемост и подобрена ефективност на дейностите</li> <li>- оптимизирани дейности, свързани със зелената система;</li> <li>- осигурена качествена поддръжка на зелената система;</li> <li>- дългосрочно осигуряване развитието на зелената система;</li> </ul>
<p><b>ОЧАКВАН ЕФЕКТИ</b></p>			<p>актуализирани данни за дълготрайната декоративна дървесна растителност;</p>
<p>Провеждане на санитарни сечи на дървесната растителност</p>	<p>Провеждане на санитарни резитби, оформяне на короните на дърветата и други мероприятия, свързани с подобряване състоянието на дървесната растителност.</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- осъществен мониторинг на състоянието на зелените площи за ШОП;</li> <li>- осигурен достъп до дигитални гео-базирани данни за зелените площи за ШОП;</li> <li>- осъществен мониторинг на състоянието зелените площи за ШОП с всички техни елементи</li> <li>- подобро поддържане на зелената система;</li> <li>- оптимизирани разходи за ресурси за поддържане на зелената система;</li> <li>- подобро екологична среда</li> <li>- подобри възможности за рекреация;</li> <li>- подобро състояние на публичните пространства;</li> <li>- подобро екологична среда</li> </ul>
<p>Доизграждане на географската информационна система със зелените площи за ШОП</p>	<p>Доизграждане на автоматизирани поливни системи и сондажи в зелените площи за ШОП</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро поддържане на зелената система;</li> <li>- оптимизирани разходи за ресурси за поддържане на зелената система;</li> <li>- подобро екологична среда</li> <li>- подобри възможности за рекреация;</li> <li>- подобро състояние на публичните пространства;</li> <li>- подобро екологична среда</li> </ul>
<p>Създаване на географската информационна система със зелените площи за ШОП</p>	<p>Създаване на географската информационна система със зелените площи за ШОП</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро поддържане на зелената система;</li> <li>- оптимизирани разходи за ресурси за поддържане на зелената система;</li> <li>- подобро екологична среда</li> <li>- подобри възможности за рекреация;</li> <li>- подобро състояние на публичните пространства;</li> <li>- подобро екологична среда</li> </ul>
<p>Поетапна реконструкция на уличното озеленяване</p>	<p>Благоустройство и озеленяване на МБП</p>	<p>Реконструкция на междублоково пространство на бул. "Могилков" 75</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурени благоприятни условия за развитие на растителността;</li> <li>- подобро фитосанитарно състояние на растителността;</li> <li>- подобро екологична среда;</li> <li>- предотвратена опасност от инциденти;</li> <li>- подобри възможности за рекреация;</li> <li>- подобро състояние на публичните пространства;</li> <li>- подобро екологична среда</li> <li>- подобри възможности за рекреация/обслужване в градската среда на лица от всички възрасти;</li> <li>- подобро екологична среда;</li> <li>- оптимизирани дейности, свързани със зелената система;</li> </ul>
<p>Изграждане/реконструкция на площи за масов спорт и детски площадки</p>	<p>Изграждане на уличното озеленяване в отделен регистър и</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- подобро екологична среда</li> <li>- подобри възможности за рекреация/обслужване в градската среда на лица от всички възрасти;</li> <li>- подобро екологична среда;</li> <li>- оптимизирани дейности, свързани със зелената система;</li> </ul>

<p>повишаване нивото на текуща поддръжка чрез създаване на модел за оценка на насажденията по възраст и фитосанитарно състояние</p> <p>Контрол при спазване на Наредбата за изграждане, поддръжане и опазване на зелената система на територията на община Габрово.</p>	<p>- осъществен контрол върху опазването и развитието на зелената система;</p> <p>- подобрена екологична среда;</p> <p>- осъществен контрол върху опазването и развитието на зелената система;</p> <p>- подобрена екологична среда;</p>
<p><b>ПРЕКОРЪНИТЕЛНИ ДЕЙСТВИЯ ЗА ПЕРИОДА 2021-2023</b></p>	
<p>Картографиране на дълготрайната декоративна дървесна растителност в зелените площи за ОП и СП</p>	<p>- осигурена база данни, необходима за ефективно развитие на зелената система;</p> <p>- осигурени условия за планиране на бъдещи действия в зелените площи за ОП и СП;</p> <p>- осигурена подходяща информация за планиране и реализиране на преки дейности по поддръжка на растителността;</p>
<p>Извършване на фитосанитарна оценка на дълготрайната декоративна дървесна растителност в зелените площи за ОП и СП</p>	<p>- осигурена информация за здравословното състояние на растителността;</p> <p>- предприети конкретни мерки за подобряване на състоянието на растителността/премахване на индивиди, при необходимост</p>
<p>Провеждане на санитарни сечи на дървесната растителност в зелените площи за ОП и СП</p>	<p>- подобро състояние на градската среда;</p> <p>- подобрена екологична среда;</p> <p>- предотвратена опасност от инциденти;</p>
<p>Изграждане на автоматизирани поливни системи и сондажи в зелените площи за ОП</p>	<p>- подобро поддръжане на зелената система;</p> <p>- оптимизирани разходи за ресурси за поддръжане на зелената система;</p> <p>- подобрена екологична среда</p>
<p>Проектиране на нереализирани зелени площи за ШОП и поетапна им реализация</p>	<p>- постигната готовност за реализиране на зелени площи за ШОП;</p> <p>- постигната готовност за кандидатстване за външно финансиране;</p>
<p>Интегриране на р. Янтра в зелената система на града и обвързването ѝ с урбанизирания ландшафт и извънградската среда за отлех</p>	<p>- подобро състояние на публичните пространства;</p> <p>- постигане на интегрирано взаимодействие на мерките по отношение на 'синята' и 'зелена' инфраструктура;</p> <p>- постигната готовност за кандидатстване за външно финансиране;</p>
<p>Изграждане на вертикални алеи, еко-пътеки, зелени пешеходни коридори и др.</p>	<p>- подобрена екологична среда;</p> <p>- подобрени възможности за рекреация/движение/общуване в градска среда;</p> <p>- постигната допълняемост и функционална свързаност на отделни обекти на зелената инфраструктура;</p> <p>- постигнато подобро състояние на публичните пространства;</p> <p>- подобрена екологична среда;</p>
<p>Изработване на схема и последващо проектиране за защитни и мелиоративни зелени ивици и площи</p>	<p>- постигната готовност за кандидатстване за външно финансиране;</p> <p>- постигнато подобряване качеството на градския микроклимат;</p>
<p>Изработване на методология за остойностяване на преките разходи по поддръжане на декоративна площ в съответствие с действителното състояние на зелените</p>	<p>- постигната оптимизация на дейностите свързани със зелената система;</p> <p>- осигурена методология за планиране на бъдещи действия относно зелената система;</p>

<p>площи</p> <p>Контрол при спазване на нормативната база в инвестиционното проектиране и последващ контрол при строителството в част „Паркоустройство и благоустройство“</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- осигурени условия за адекватно планиране и устойчиво развитие на зелените площи;</li> <li>- постигнат контрол върху опазването и развитието на зелената система;</li> <li>- осигурени условия за подобряване на градската среда;</li> <li>- постигнат контрол върху опазването и развитието на зелената система;</li> <li>- осигурена база-данни, която дава възможност за проследяване, анализ и планиране на дейностите по паркоустройство и благоустройство;</li> </ul>
<p>Създаване на архив на инвестиционните проекти в част „Паркоустройство и благоустройство“</p>		<ul style="list-style-type: none"> <li>- постигнати подобрени условия за осъществяване на дейности по поддържане и развиване на зелената система;</li> <li>- постигнато оптимално разпределение на дейности и ангажименти по поддържане на отделните зони;</li> <li>- прилагане на индивидуален подход при поддръжката, съобразно конкретния обект</li> </ul>
<p>Осигуряване на бази, обслужващи зелената система, към всеки район и към всички големи обекти от зелената система</p>		